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30. Für die Lösung des Anfangsrandwertproblems

∂tu(t, x)− ∂xxu(t, x) = 0 für x ∈ (0, 1), t > 0, u(t, 0) = u(t, 1) = 0, u(0, x) = u0(x)

gebe man die Lösung in Abhängigkeit der Fourier–Koeffizienten von

u0(x) =
∞∑
k=0

Ak sin kπx

an.

31. Für die Lösung des Anfangsrandwertproblems

∂tu(t, x)− ∂xxu(t, x) = 0 für x ∈ (0, 1), t > 0, u(t, 0) = u(t, 1) = 0, u(0, x) = u0(x)

zeige man die Abschätzung

∥u(t, ·)∥L2(0,1) ≤ e−8t ∥u0∥L2(0,1) .

Hinweis: Man betrachte die Variationsformulierung im Ort und verwende die Abschätzung∫ 1

0

[v(x)]2 dx ≤ 1

8

∫ 1

0

[v′(x)]2 dx für alle v ∈ H1
0 (0, 1).

32. Für die Lösung des Anfangsrandwertproblems

∂ttu(t, x)− ∂xxu(t, x) = 0 für x ∈ (0, 1), t > 0,

u(t, 0) = u(t, 1) = 0 für t > 0,

u(0, x) = u0(x), ∂tu(t, x)|t=0 = 0 für x ∈ (0, 1),

gebe man die Lösung in Abhängigkeit der Fourier–Koeffizienten von u0(x) an.


